

# Ohlásila korupci, dostala 300 tisíc

## Úřednice ze Znojma čelila výhrůžkám. Úřad vicepremiérky připravuje právní ochranu oznamovatelů

MICHAELA KABÁTOVÁ

**PRAHA** Úřednice ze Znojma upozornila na korupci na radnici. Včera si za svůj počin odnesla odměnu 300 tisíc od Nadačního fondu proti korupci. Teď se však bojí, že přijde další vlna vyhrožování.

Renata Horáková je tak typickým příkladem takzvaného whistleblowera – tedy oznamovatele korupce – v Česku.

Před dvěma roky jako vedoucí majetkového odboru znojemské radnice odmítla podepsat pro město nevhodné transakce. Podle ní by přišlo až o 90 milionů.

K tomu ji nutil její přímý nadřízený, tajemník městského úřadu Vladimír Krejčíř. „Měla jsem se podepsat pod materiál, kdy by město pozemek o rozloze 60 tisíc metrů čtverečních pronajmulo za dvě koruny na rok. Na pozemek se mělo také uvalit věcné břemeno, takže by s ním město už nemohlo nakládat,“ sdělila Horáková.

Rada města jí následně odvolala. Tajemník se jí ale snažil donutit, aby podepsala rezignaci. Když Horáková odmítla, Krejčíř jí začal vyhrožovat.

Během dvou dnů Horáková dostala v práci šest výtek. „A na základě těchto výtek mě zmanipulovaná rada na konci března 2010 definitivně odvolala,“ dodala Horáková. Až potom se obrátila na protikorupční policii a na tajemníka podala trestní oznámení.

Za půl roku byl Krejčíř zatčen a strávil dva měsíce ve vazbě. Po propuštění pak začal Horákové znova vyhrožovat. „Říkal mi, že mě zároveň jako podsvinče a že už si ve Znojmě ani neškrtnu,“ vzpomíná Horáková.



**Odvážná úřednice** Renata Horáková ze Znojma včera převzala od Karla Janečky z fondu proti korupci šek na 300 tisíc

Úředníci ale nejvíc mrzelo, že se proti ní obrátili i mnozí kolegové a známí. „Báli se o práci, a tak poslechli Krejčíře. Nesměli se mnou chodit ani na obědy,“ dodala.

**Čelí žalobám za pomluku a za pošpinění dobrého jména**

Nadační fond proti korupci, který Horáková včera předal šek na 300 tisíc korun, upozorňuje, že s podobnými problémy se potýká většina „whistleblowerů“.

Vicepremiérka Karolína Peake (VV) proto na začátku listopadu oznámila, že plánuje zavést právní ochranu lidí, kteří na korupci nebo na jiný trestný čin upozorní.

„Zákon na ochranu těchto lidí připravujeme. Teď se dokončuje analýza. Do konce dubna by měl být návrh zákona na vládě,“ napsala LN Peake.

Podle organizace Transparency International totiž oznamovatelé korupce kromě vyhození z práce

často musí čelit trestním oznámením za pomluku a žalobám za pošpinění dobrého jména.

„Proto tyto lidi zastupujeme. Jsou totiž pod minimální právní ochranou. Veřejnost má navíc pocit, že ten člověk zradil loajalitu vůči zaměstnavateli,“ sdělil LN David Ondráčka, šéf Transparency International.

Nadační fond proti korupci navíc včera zahájil kampaň s názvem Wanted (*hledány – pozn.red.*). Dá

milion korun tomu, kdo odhalí korupci „významného ekonomického rozsahu nebo zvláště zavrženého korupční jednání“. Podmínkou je podání trestního oznámení, které povede k odsouzení korupčníka,“ řekl předseda správní rady fondu Karel Janeček, který oznamovatele vyplatí ze svého.

Zaplatit je prý schopen až tři „whistleblowery“. „Za členy vlády bude zvláštní příplatek,“ dodal se smíchem Janeček.

FOTO ČTK - ROMAN VONDROUŠ